



АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 129 (19267)

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 9 ИЮНЯ 1985 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 года

Цена 3 коп.

В КРАЙКОМЕ КПСС

Бюро крайкома КПСС рассмотрело вопрос «Об обязательном труженниках Первомайского района, совхоза «Новый путь» Благовещенского района по увеличению производства и заготовок грубых и сочных кормов, повышению их качества в 1985 году» и приняло постановление.

Бюро крайкома КПСС считает, что в 1985 году, увеличение производства и заготовок грубых и сочных кормов, резкое повышение их качества является одним из главных условий успешного проведения зимовки скота 1985 — 1986 года, выполнения планов закупок продукции животноводства в завершающем году одиннадцатой пятилетки.

В этих условиях инициатива труженников Первомайского района и совхоза «Новый путь», взявших повышенные обязательства по созданию запасов кормов, имеет большое политическое значение.

Колхозы и совхозы Первомайского района обязались

заготовить всего грубых и сочных кормов не менее 73 тысяч тонн кормовых единиц, или 22,4 центнера кормовых единиц на условную голову, выполнить планы их накопления по видам. В целях повышения качества не менее 30 процентов силоса заложить с химическими консервантами, 90 процентов кормов иметь I и II классов, в том числе первоклассных — 50 процентов.

Коллектив совхоза «Новый путь», рассмотрев свои возможности, решил: заготовить по 35 центнеров кормовых единиц на условную голову, в том числе по 4 тонны кормоплода на каждую корову, 90 процентов кормов будут соответствовать

требованиям I или II класса.

Бюро крайкома КПСС, придавая важное значение развитию инициативы и активности колхозников, рабочих, специалистов агропромышленного комплекса, коммунистов, комсомольцев, всех тружеников края в целях успешного выполнения планов одиннадцатой пятилетки, постановило:

1. Одобрить инициативу труженников Первомайского района и совхоза «Новый путь» по увеличению производства и заготовок грубых и сочных кормов, повышению их качества в 1985 году.

2. Горно — Алтайскому обкому КПСС, горрайком, райком партии, советским и хозяйственным органам, партийным, профсоюзным и комсомольским организациям, руководителям и специалистам хозяйств направить организаторскую и массово — политическую работу на широком развертывание социалистиче-

ского соревнования за успешное проведение кормозаготовок, выполнение планов накопления всех видов высококачественных кормов, обеспечение животноводства сытой зимовки в 1985 — 1986 году.

В ходе социалистического соревнования добиваться четкого трудового ритма, укрепления трудовой и технологической дисциплины, высокого качества работ, роста производительности труда. Обеспечить своевременное подведение итогов, широкую гласность результатов соревнования.

3. Редакция краевых, областных и районных газет, крайкому по телевизору и радиовещанию постоянно освещать ход кормозаготовок, выполнения планов накопления кормов, глубоко раскрывать и пропагандировать передовой опыт, пути и средства достижения высоких результатов.

ТЕПЛО НАШЕГО ДОМА

Народная мудрость гласит: готовы сами летом, а тепло — зимой. Веками проверенный рецепт так и себе большой практический смысл, напоминает о необходимости летнего и своевременного выполнения работ, связанных с подготовкой к отопительному сезону. Вот почему сегодня, когда наступили теплые летние дни, самое время подумать о зиме, точнее — о том, как энергетические и коммунальные хозяйства края готовятся к холодному периоду года. Уроки минувшей зимы наглядно показали, что в деле теплоснабжения у нас имеются серьезные недостатки, вызванные не столько суровыми морозами (Сибирь есть Сибирь!), сколько элементарной неорганизованностью, неумением разумно использовать имеющиеся мощности электростанций и теплосетей.

От чего и от кого зависит, чтобы в нашем доме, на работе было тепло, чтобы наши квартиры регулярно снабжались горячей водой? В первую очередь от таких предприятий, как теплостанции, объединенные в единое управление Барнаульэнерго. Именно они снабжают города края светом и теплом. Равную ответственность за регулярность и качество этого снабжения несут и службы теплосетей, жилищно-эксплуатационные конторы, в чьем ведении находятся нити теплотрасс и тепломагистралей. Это, если так можно сказать, прямые поставщики тепла, от которых зависит не только нормальный быт, но и наше здоровье, рабочее настроение. Однако нормальная деятельность всех перечисленных служб во многом зависит и от других организаций, снабжающих их топливом (уголь и нефть), транспортом (для его доставки) и оборудованием (котлы и трубопроводы, измерительная и контрольная аппаратура) и т. д. Короче, качество потребляемого нами тепла находится в прямой зависимости от четкой работы самых различных коллективов, в том числе и от каждого из нас как потребителя этой энергии.

Практика наглядно показала, что малейшей сбоя любой из составляющих единый комплекс системы снабжения и обеспечения теплом наших городов и сел приводит к весьма серьезным последствиям. Так, поступление на электростанции некачественного топлива, частая его смена (скажем, угля на нефть) приводит к тому, что в теплотрассе начинает поступать горячая вода с температурой на 20 градусов ниже, чем требуется по технологии. А срывы с подвозкой топлива? Его нехватка приводит к тому, что не только из-за отсутствия необходимого транспорта, но и нередко из-за аварийного состояния подъездных путей. В минувшую зиму, например, были случаи схода угля с рельсов на разгрузочном дворе Барнаульского ТЭЦ-2. Очевидно, руководителям Алтайского отделения дороги и управления Барнаульэнерго следовало не только устранить имеющиеся недостатки, но и предотвратить возможность их повторения в будущем. Топливо должно поступать на электростанции бесперебойно и в нужном количестве!

Летние дни — важная подготовительная кампания для всех коллективов ТЭЦ края. Сегодня они ведут ремонтные и профилактические работы по приведению в готовность котлов, систем золо- и пылеулавливания, углеподачи и т. д. От качества их выполнения, четкого соблюдения графиков ремонта будет зависеть и степень готовности энергоснабжающих организаций к зимнему сезону. Однако не везде эта работа идет на должном уровне и в нужном темпе. Так, некоторые руководители ТЭЦ ссылаются на нехватку людей, необходимых запасов и агрегатов. А по данным Алтайэнергоцентра, чьи специалисты проводят основные ремонтные работы, не везде их люди имеют надлежащий фронт деятельности, редко где организована работа в две смены. И совсем уж курьезно выглядят такой факт: для ремонта котлов Бийской электростанции выделены фонды на третий-четвертый кварталы года. Ясно, что в данном случае ни о каком соблюдении графиков говорить нельзя, необходимо резко менять сложившуюся ситуацию.

Вызывает тревогу и положение на Барнаульском ТЭЦ-3, являющейся сегодня одним из главных поставщиков тепла для краевого центра. Здесь объекты станции сдаются

строителями с большими недоделками. До сих пор ТЭЦ-3 не располагает нормальным корпусом, под угрозой срыва пуска четвертого котла, который так необходим городу. А ведь стройка этой станции объявлена удачной, ввод ее объектов в строй — острая необходимость, так как и ТЭЦ-1, и ТЭЦ-2 давно уже работают на сверхнормативных режимах. Очевидно, коллективу Главалтайстроя, его партийной организации пора, наконец, понять, что на этом важнейшем участке любой срыв утвержденных графиков, кочующее из квартала в квартал расширение недоделок могут привести к самым нежелательным последствиям.

Не меньшую тревогу вызывает и наше (речь идет о всех потребителях энергии) отношение к свету и теплу. Многочисленные факты свидетельствуют о том, что многие халатно относятся к теплу, поступающему в наши дома, на предприятия и в учреждения, где мы трудимся. Так, статистика свидетельствует: в Бийске, например, утечка теплоносителя (в данном случае, горячей воды) в 2—3 раза превышает установленные нормы. И происходит это не только по причине некачественных магистралей. К сожалению, некоторые «умельцы» приспособились использовать воду из теплотрасс для собственных хозяйственных нужд.

Подобное использование горячей воды приводит не только к перегрузкам мощностей ТЭЦ. На станции вынуждены подпитывать магистраль неочищенной водой, что ведет к попаданию в них, а затем и в радиаторы отопления песка. И как следствие этого — происходит засорение местных линий, а в сильные морозы — их размораживание.

Одними из тех, кто по долгу службы призван проконтролировать эти пути потерь, должны стать работники ЖКО, располагающие для этого всем необходимым арсеналом средств. В летний период именно для проведения ремонтно-профилактических работ в городах и поселках края происходит отключение теплосетей, причем на довольно продолжительное время. Однако, как показала проверка, многие ЖКО проводят эту работу чисто формально, не выполняя необходимых рекомендаций, а зачастую даже не ведут промыску теплосетей. О повсеместной проверке кранов и различных коммуникаций в квартирах, где из-за неисправности водоразборных средств немало тепла уходит в канализацию, практически во всех городах края попросту забыли.

В связи с этим и возникает вопрос: почему бы для всех ЖЭК не ввести неизменное правило — сдачу всех подведомственных коммунаций на гарантию. Подобный опыт работы дал большие плоды в Славгороде, где утечка теплоносителя даже ниже плановой. Четкое выполнение технических и эксплуатационных правил, строгая взаимная требовательность потребителей и поставщиков теплоэнергии друг к другу сняли там с повестки дня многие вопросы, которые сегодня превращаются чуть ли не в камень преткновения в Барнауле, Бийске, Рубцовске. Паспорт готовности ЖЭК к эксплуатации своих сетей должен стать тем контролирующим документом, который позволит избежать огромных потерь теплоносителя, разумно расходовать наши энергемощности. Только в этом случае в наших домах и рабочих помещениях будет тепло, мы сможем ликвидировать сверхнормативные расходы топлива и, как следствие этого, электроэнергию, снизить «лишние» нагрузки на наших ТЭЦ. Именно на такое бережное расходование ресурсов нацелены все насущные апрельского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС.

Тепло в нашем доме — это не просто создание нормальных условий в холодный период (а период этот занимает в Сибири два-три года). Это, в конечном счете, и наше здоровье, и высокая производительность труда. Поэтому сегодня, пока еще есть время, необходимо принять безотлагательные меры к тому, чтобы не повторить серьезных упущений минувшей зимы и встретить холодный период во всеоружии. И возглавить эту работу должны прежде всего партийные комитеты не только соответствующих предприятий и ЖКО, но и всех заводов и фабрик края.

В целях контроля и проверки хода подготовки ТЭЦ, теплосетей и ЖЭК к новому отопительному сезону редакция газеты «Алтайская правда» начинает операцию «Тепло». Под этой рубрикой будут публиковаться материалы, рассказывающие о ходе работ по приведению в готовность и эксплуатации ТЭЦ и магистралей городов края. Редакция обращается к читателям с просьбой: свои замечания, предложения по подготовке к приему тепла в наши дома, предприятия направлять по адресу: 656099, г. Барнаул, ул. Короленко, 105, редакция газеты «Алтайская правда». Рубрика «Операция «Тепло».

Заготовке кормов — надежное обеспечение ВЕДУТ ТРЕТИЙ ПОЛИВ

На Каракульском орошаемом участке совхоза «Мирабилитский» Кулундинского района из 240 гектаров 121 гектар занят многолетними травами. Завено мелиораторов под руководством коммуниста Г. Досумбекова, работающего по коллективному подряду, уже закончилось второй полив второго поля и приступило к третьему поливу.

Благодаря этому на поле уже сейчас поднялись хорошие травы. После завершения третьего полива на участке начнется уборка трав на сено. Для того, чтобы провести полив в возможно короткие сроки, каракульские мелиораторы в начале сезона работают в две смены, причем продолжительность смены не восемь, а десять часов. Таким образом, полив ведется практически круглосуточно.

Корр. «Алтайской правды», Кулундинский район.

ВСТУПИТЬ В СЕНОКОС ВО ВСЕОРУЖИИ

Одновременно с боронованием посевов пшеницы, в том числе тех, что были произведены на десяти тысячах гектаров по технологии интенсификации возделывания, механизаторы хозяйства ведут уход за всходами других культур, заботятся об урожайности кормового поля. Для этого на участках многолетних трав подвезены однолетние травы.

На недавнем совете РАПО был рассмотрен ход подготовки к зеленой жатке. Для ускорения дела в хозяйствах сформированы ремонтные бригады, созданы кормозаготовительные звенья. Поставлена задача быть в полной готовности к 15 июня. Особое внимание надо уделить ремонту сенокосной и сенажной техники, агрегатов по производству витаминной муки. Здесь у механизаторов еще много работы. Так, готовность АВМ, например, составляет лишь 50 процентов.

Более организованно подготавливаются механизаторы совхоза «Россия». Здесь составлен рабочий план кормозаготовок, заканчивается отладка техники, на вооружение берется коллективный подряд.

Корр. «Алтайской правды», Кытмановский район.

Качество — зеркало работы ЭФФЕКТ СИСТЕМЫ

Многолетняя практика применения комплексной системы управления качеством труда (КСУКТ) в локомотивном депо Алтайского способствует росту производительности труда. Система заставляет каждого повышать квалификацию, искать наиболее оптимальный режим работы, а главное — соблю-

АЛТАЙ ИНДУСТРИАЛЬНЫЙ

Сегодня — День работников легкой промышленности



КОНВЕЙЕР И МОДА

— Секунду, сейчас будет готово, — Светлана Черепанова уже завершает пятилетку. В делев строчку, другую. — Ну как, нравятся? — Ну да, отличная. Сняла — отдаленная Бельгия узорным кантом вязаная кофточка с капюшоном. На такие кофточки большой спрос. А сколько летних красуется в рядном костюме работы барнаульских трикотажниц.

Гордость за свою продукцию чувствовалась у каждой работницы фабрики, с которыми беседовал. Старосты люди. Наверное, по-другому и трудиться нельзя, когда идешь в авангарде соревнования за качество и увеличение выпуска товаров для народа.

Стратегия фабрики проста: не отставать от моды, выпускать только ту продукцию, которая пользуется повышенным спросом. Появились на прилавке недавно их очередная модель. Люди смотрели с интересом, а брать не решались. Тут же было свернуто ее производство, и на конвейер запущена другая новинка. Эти изделия покупательницы раскупали в считанные часы. Прогноз обновления ассортимента фабрики выглядит внушительно: от 70 до 75 в год. Немного больше месяца занимает путь от разработки до пуска модели на поток.

Такая мобильность вряд ли была бы возможной, не будь на фабрике настоящих мастериц. Тридцать восемь лет отдала производству Раиса Степановна Попова — бригадир пятого технологического потока. Умело руководит она своим хозрасчетным коллективом.

Многие девочки из ее бригады уже завершили пятилетку. В счет 1986 года работают такие асы своего дела, как вязальщицы Г. Н. Воропаева, С. Б. Постелова, раскройщица В. Г. Мельникова, швеи — мастерицы Н. П. Аржаева, Г. Н. Санюкина. Под стать ветеранам и молодые. Всего второй год на фабрике после окончания базахов училница Наталья Щукина.

Спешит, торопится конвейер. а норму выполняет на 130 — 140 процентов. Она сама теперь шеф-наставник, освоила все операции на конвейере. Высокопроизводительный труд могут обеспечить лишь самые современные машины. Ежегодно предприятие меняет на 50 — 60 единиц оборудования, еще больше — модернизирует.

Спешит, торопится конвейер. а норму выполняет на 130 — 140 процентов. Она сама теперь шеф-наставник, освоила все операции на конвейере. Высокопроизводительный труд могут обеспечить лишь самые современные машины. Ежегодно предприятие меняет на 50 — 60 единиц оборудования, еще больше — модернизирует.

Спешит, торопится конвейер. а норму выполняет на 130 — 140 процентов. Она сама теперь шеф-наставник, освоила все операции на конвейере. Высокопроизводительный труд могут обеспечить лишь самые современные машины. Ежегодно предприятие меняет на 50 — 60 единиц оборудования, еще больше — модернизирует.

Но все-таки ему не угнаться за фабричной лабораторией-мастерской. Сегодня здесь живут уже 1987 годом. Трудно подсчитать, сколько перспективных моделей находится в арсенале фабрики. Перед глазами мелькают разнообразные фасоны, расцветки. И все это свое, оригинальное. Взяв за основу спортивное направление, мастерица воплощает его в конкретные формы, ориентируясь на алтайского потребителя. Сорочка шесть моделей, созданных фабричными умельцами, выпускается сегодня с индексом «Н». Хорошо знают барнаульских трикотажников и в столице. Высокую оценку художественного совета получил костюм «Пламя», выпуск которого запланирован к открытию XXVII съезда КПСС. Специальным дипломом оргкомитета XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов были удостоены новые работы фабрики.

— Мы постоянно идем с опережением, в этом году уже выпустили сверх плана 335 тысяч изделий, и все же объемы производства не удовлетворяют полностью спрос, — рассказывает директор фабрики Зоя Петровна Быкова, — Поэтому приняла решение начать в следующем году коренную реконструкцию и сейчас готовимся к ней...

Что ж, пожелаем работницам Барнаульской трикотажной фабрики выполнения задуманного. Ведь когда конвейер и мода находятся в полном согласии, выигрывают прежде всего покупатели.

Ю. СЕРЫХ.

У инициаторов предсъездовского соревнования НА ОСНОВЕ ТЕХПРОГРЕССА

Коллектив предприятия коммунистического труда — орден Трудового Красного Знамени завода тракторного электрооборудования имеет большой опыт организации социалистического соревнования за успешное выполнение встречных планов и обязательств нескольких пятилеток он занимает красавом и городском соревновании. В числе других предприятий его инициатива — завершить социалистическое соревнование в честь XXVII съезда КПСС — одобрена краевым комитетом партии.

Становясь на предсъездовскую вахту, коллектив завода принял дополнительные обязательства. Вот наши рубежи: пятилетний план выполнить к 58.5 годовщины Великого Октября; увеличить объем производства за пятилетку на 54,2 процента; повысить производительность труда на 31 процент при плане 20 процентов;

выполнить план двух месяцев 1986 года по объему 27 февраля; досрочно внедрить в производство генератор 121.3701 для тракторов ЧТЗ; в третьем квартале текущего года провести приемочные испытания генератора 15.3704, доработать его до ресурса 10 тысяч мото-часов.

На чем же основываются наши обязательства в честь партийного съезда? Прежде всего — на высокой трудовой дисциплине и ответственности каждого члена коллектива за порученное дело. Взят твердый курс на внедрение станков с числовым программным управлением, автоматических манипуляторов и роботов, автоматических линий, осуществлена решительная борьба с браком, тяжелому труду. Многие недостатки хорошо помогла выявить аттестация рабочих мест.

И еще один резерв — повышение качества изделий. Сейчас 72 процента продукции от ее общего объема изготавливается с государственными Зна-

ком качества. Но мы считаем, что этого мало. Инженеры, техники, рабочие стараются подтянуть как можно выше качество всех электрических машин, карбюраторов, товаров народного потребления. Это сберегает труд, материальные и энергетические ресурсы, повышает производительность труда.

Сегодня лидерами предсъездовского соревнования выступают коллективы первого механического, чугунолитейного цехов, участка автоматизации и станкостроения. Итоги соревнования как индивидуального, так и коллективного, у нас теперь подводятся ежедневно, в чем хорошо помогает электронно-вычислительная техника. Такая гласность обеспечивает высокий накал соревнования. Итоги подводятся профкомом и помещаются по этапам.

По окончании очередного этапа коллектив-победителям присуждаются призовые места, премии, они занесены в заводской календарь трудовой

славы. Десять призовых мест ожидает участников индивидуального соревнования, а также премии. Почетные грамоты, занесение в заводской календарь трудовой славы. Честным победителям в заводском Доме культуры, в торжественной обстановке.

А по итогам всех пяти этапов соревнования победителям будут вручены на вечное хранение Красные знамена. Развернувшись в честь XXVII съезда партий социалистическое соревнование дает свои плоды. План пяти месяцев завод завершил 28 мая. Сверх плана изготовлено продукции на 950 тысяч рублей. Реализация с учетом поставок по хоздоговорам составила 100 процентов. Так что есть все предпосылки к тому, что к 7 ноября коллектив выполнит пятилетку.

Н. ПИЩИКО, секретарь парткома ордена Трудового Красного Знамени завода тракторного электрооборудования, г. Рубцовск.



На снимках: бригада 5-го технологического потока Р. С. Поповой; швеи-мастерицы Наталья Щукина; новые модели фабрики. Фото В. Выборава.

ХРОНИКА ПРЕДСЪЕЗДОВСКОЙ ВАХТЫ

Включившись в социалистическое соревнование «XXVII съезд КПСС — 27 ударных дней», коллектив конструкторского бюро Барнаульского завода геофизической аппаратуры, которым руководит Г. А. Казаченко, выступил с инициативой — за счет совершенствования конструкции добиться снижения трудовых затрат и материалоемкости выпускаемых

изделий. До конца года экономический эффект модернизации должен быть не менее 2 тысяч рублей, а и открытию съезда партии достигнуть 2,5 тысячи. Инициатива бюро нашла поддержку во всех инженерно-технических службах предприятия.

Инициатором предсъездовского соревнования в первом

И СЛОВОМ, И ЛИЧНЫМ ПРИМЕРОМ

На апрельском (1985 г.) Пленуме ЦК КПСС было подчеркнуто, что идеологическая, политико-воспитательная работа должна быть тесно связана с жизнью, конкретными делами трудовых коллективов. Личным примером пропагандист и агитатор, любой идеологический активист своими неформальными отношениями и порученному участку работы должны способствовать повышению эффективности труда. Вот как эти требования партии реализуются на практике.

тор, любой идеологический активист своими неформальными отношениями и порученному участку работы должны способствовать повышению эффективности труда. Вот как эти требования партии реализуются на практике.

ТАМ, ГДЕ ГЛАВНОЕ ДЕЛО

Г. П. ЗЫРЯНОВ, заведующий отделом пропаганды и агитации Павловского райкома партии: — Быть там, где главное дело, жить всегда заботой, обшей для села, — так, пожалуй, можно охарактеризовать отношение большинства наших идеологических активистов к порученной им работе. Сошлюсь на недавний пример. Одним из ключевых моментов нынешней весенней страды был сев по интенсивной технологии. Более тридцати тысяч гектаров предстояло засеять по-новому, и в каждом хозяйстве готовились к этому. Но готовились не только члены совхозных и колхозных бригад, но и идеологические активисты. Пресс-центром райкома партии была выпущена специальная листовка «Интенсивная технология выращивания зерновых — широкая дорога», в которой на опыте ОПХ «Павло-Заводское» убедительно были доказаны преимущества этого прогрессивного метода. И подчеркивалось, что в целом же по району за счет его применения может быть до-

ГЛАСНОСТЬ СИЛЫ МНОЖИТ

Е. АПТ, агитатор совхоза «Беловский» Троицкого района: — Любому человеку приятно, когда его уларный труд замечают, публично хвалят, благодарят, поздравляют. Это придает новые силы, вызывает желание работать еще лучше. У нас в совхозе «Беловский» с гласностью соревнования проблем нет. Отработана система сбора информации, подведения итогов, поощрения передовиков. На каждой из семи ферм действует идеологическое звено, возглавляемое членом парткома. С семи до восьми утра данные со всех ферм о работе накануне поступают в пресс-группу совхоза. Я агитатор первой фермы «Боровлянская». Подая сведения с 7.00 до 7.15. Передом и выпускаю «Молнию» о том, что сделано за предыдущий день на нашей ферме. В 9.00 совхозная пресс-группа, сопоставив показатели передовиков всех ферм, называет имена двух-трех наиболее отличившихся в соревновании. Конечно, хочется, чтобы среди них были и работники нашей фермы № 1. Сообщать об этом коллективу особенно приятно. Так, в начале посевной вышел в лидеры П. Н. Тюменев. Трижды я выпускала в его честь боевые листки. После этого от имени дирекции, парткома, профкома и комитета ВЛКСМ совхоза ему была послана телеграмма благодарности. — Он, конечно, виду не поддал, что ему приятно, — рассказывала Мария Григорьевна, жена Тюменева. — А наутро ушел ни свет ни заря. Мол, селюк надо еще раз проверить! И таких примеров действительности много. Работая в заведующей клубом, в животноводстве и полеводстве, конечно, разбираться, может, и не очень хорошо. Но разве это причина для того, чтобы стоять в стороне? Нет и нет. В период страды каждый должен делать все от него зависящее для общего успеха. А страда у нас — круглый год. Потому что совхоз — это специализированный, синхронизированный, синхронизированный. Но и зерновой климат большой — десять тысяч гектаров. Естественно, в период посевной и жатвы нагрузка возрастает. Весенне-полевая кампания показала, что идеологический актив «Беловского» действовал оперативно, слаженно, внес свой вклад в качественное проведение посевной. Упомянутая впереди главный экзамен — жатва.

ВИДЕТЬ НОВОЕ, ПЕРЕДОВОЕ

Г. БАБАНОВ, пропагандист, главный экономист совхоза «Алтайский» Смоленского района, заслуженный работник культуры РСФСР: — Мне очень повезло. Когда пришел в совхоз, моим наставником стал заслуженный агроном РСФСР Семен Никифорович Вагученко. Он учил не только профессии, но и пониманию жизни, творческому отношению к делу. Его уроки запомнились и пригодились. Особенно, когда стал пропагандистом. Стараясь теорию подкреплять примерами из производственной жизни хозяйства, практической деятельности руководителя того или иного подразделения. Свои факты убеждают лучше всего. Цель пропагандиста — научить слушателей приме-

на практике полученные знания. Этому способствуют активные формы учебы: собеседования, обсуждения рефератов и, конечно, практические задания. Так, на одном занятии предложил слушателям подсчитать, что дадут совхозу один процент повышения производительности труда и полпроцента снижения себестоимости продукции. Состоялся заинтересованный разговор о резервах и путях их реализации конкретным участком, на которых работают слушатели. Важное дело — всяких красивых слов увлекать человека. Задача пропагандиста — увидеть ростки нового, передового, донести до слушателя. Мобилизовать их на внедрение передовых методов труда. Когда в совхозе взяли, на вооружение коллективный подряд, решили перевести сначала только бригады Степного и Речного отделений. Однако итоги работы этих коллективов полностью подтвердили правильность наших расчетов и были настолько внушительными, что еще три бригады Александровского отделения и три бригады Кировского отделения сами обратились к руководству совхоза о переводе их на подряд, что и было сделано. Повысилась эффективность производства, хозяйство добилося новых успехов. Приятно сознавать, что в этом есть и доля моего труда — труда пропагандиста. Материалы подготовили корреспонденты «Алтайской правды» А. Герасимов и В. Синопка.

Сегодня — День работников легкой промышленности

ТРУДНО БЫТЬ ЛИДЕРОМ...

Пять часов пятнадцать минут. «Подъем!» — командует себе Катя. Быстро одевшись, она тихо крадется мимо спящей сестры, поправляет одеяло складно поспавшему Сергею и бежит на автобус. Надо успеть, несмотря на дальний конец, добраться до меланжевого комбината одной из первых. Зачем? А разве в спешке можно настроиться на работу? Семь ноль-ноль. Все, часы пущены. (В это время сын только открывает глаза). Важно сразу набрать хороший темп. 12 станков все-таки не десять. Раз уж расширила зону обслуживания, не зевая, голубушка, поворачивайся. Маршрут у нее особый, свой, рассчитан до мелочей. Каждый лишний шаг — это секунды. Ликвидировать обрыв основной нити можно за 36 секунд. Катерина (так ее называют на работе) управляет с ней за 27. На обрыв утонченной нити положено 18 секунд, а у нее уходит 15. 9 плюс 3 — уже двенадцать. Секунда к секунде, смена к смене. Так появляются в календаре у Вишняковой лишние месяцы. Скоро, по всей вероятности, появятся и годы. Уже сейчас она умудряется со своих 12 станков снять норму, положенную на 13, а то и на 14 машин. Вот это и есть завтка лидера. — Пришла как-то Катя Вишнякова в партокм и сказала: — Завтра: обязуюсь к юбилею стахановского движения выполнить пятилетку! — Ну, вы скажете тоже, — васушки от улыбки у Катерины разбегаются в разные стороны, — все было не так. Будем реалистами. Бывает, что не человек, а почти человек. Идеал, заложенный в новую инициативу, которую задумали коммунисты ткацкого производства, была будто бы неплоха. В прежних своих начинаниях ткачи давали ставку на «завеза». Таких считанных, накопивших за годы многолетнюю практику опыт женщин, как Александра Пруд, Фанса Кулакова, Валентина Кузмина. Звезды, они, конечно, светят ярко. Но замечала Мария Семеновна Каложная, партгор производства, как при упоминании о высокой выработке знатных ткачих тень пробегала по лицам молодых девачек. Ну куда им, необстрелянным, с такими асами тягаться. Само собой, рекорды важны, но тут... Тут нужен был массовый подъем, чтобы многие могли поверить и не боялись испытать свои силы. Тогда-то и вспомнила Каложная о Вишняковой. Помощник мастера для ткачих — большая фигура. От него зависит вся организация ее труда. Бедо только, когда занимает это место безответственный человек. Помощника, к которому пошла Катерина, сильно бил, а от работы бежал. Катя попыталась урезонить человека, а в ответ услышала: — Смотри у меня, правдолюбца, в два счета вылетит. Хотел заглянуть, наверно, новую ткачиху, да не на ту попал. После общего рабочего собрания, на котором выступила Вишнякова, заревавшего алкоголика отправили на принудительное лечение. Тогда убедилась Каложная, что есть, у этой невеселой, скромной девушки свой достаточно твердый голос. — А первая проба сил состоялась два года назад, когда Катерина, почувствовав в себе уверенность, потанцевала за Валентиной Васильевной Кузминой, одолевшей в то время год за девять месяцев. Вишнякова поддержала почин, не отставала, пока ее не попросили помочь своим же подругам. Перейти на время в узло лозы, обеспечить личными дополнительными просьба отъезд. Кто-то, а Катерина в такой просьбе отказать не могла. Шесть лет до этого проработала она уловозом, а совершенстве овладела секретами мастерства. Как тут, не помочь. Не состоялась тогда высота Катерины Вишняковой, но ее оценили, заметили. Фотогра-

фия Катерины попала на доску Почета. Чем не лидер? В партоме, куда вызвали Катерину, чтобы утвердить инициативу, Вишняковой стало вдруг страшно. Вроде бы все обдумала, было время. Но какое большое дело встанет за ней, пошла до конца только сейчас. Здесь уже мало тактаться, надо других подталкивать. — Никих поблажек в ткацком производстве инцидентом не делают. Липовых передовиков здесь не пестуют. И хоть шевельнулась у Катерины на миг сомнительная мысляшка: «Может, основу вперед давать будут», она тут же погнала ее прочь. Нет, надо по справедливости. Работала, как все, иногда по пять станков стояло на сходе, но Вишнякова дождалась очереди, а потом вновь запустила машины. Отставание наверстывала за счет экономии времени на других машинах. Правда, так бывало и прежде, в самых критических ситуациях ее выручала бригада. Бригадир Каппес, видя, что простой у Катерины не по ее вине могут набегать большие, разрешил ей не отключать станки во время обеда, сам следил за ними. Подсчитано, что ткачиха проходит за день десятки километров, а сколько надо сделать приседаний, наклонов! Свой дневной километраж Вишняковой пришлось увеличивать. Часто после смены зевало в ушах, ноги гудели. Не легко он, хлеб лидера. Но цели своей Катерина старалась добиваться каждый день. Пусть немного, но выше нормы. Ей планировали метраж на пять дней в неделю, она старалась уложить его в четыре. Освобождала пятый день для занятий в вечерней школе. Неугомонности Катерины дивились многие. Работа есть работа, но ведь у нее еще частный дом, со всеми вытекающими отсюда проблемами, одна воспитывает семилетнего Сергею. Ткачиха уже склонилась к тому, чтобы признать свою героиню, но кое у кого заговорили зависть. Нашлись охотники до чужой славы: мол, инициатива родилась не на том месте. И подруги от нее отступились — злым языком поговорила. Заметила это Вишнякова, подумала, да и вызвала ее на соревнование. Считается, что достоинство — движимая в бригаде аксиома. Условья в соперниц из-за разных оснований были неравными. Казалось, Катерина обрела себя на верное поражение. Прошел месяц, другой, и оказалось, что Вишнякова опередила. — Вошла в азарт, — поясняет она, — Да и не я одна. За мной по пятам идут отличные девчата. Они меня поддерживают, подталкивают вперед, а я их. Галина Суроваткина, Лидия Шамова, Мила Чередова. Кто знает, может, strada этих имен есть и будущая звездочка комбината? Почин молодой коммунистки Екатерина Ивановна Вишняковой — выполнить пятилетку к юбилею стахановского движения — поддержали 1.690 рабочих основных массовых профессий комбината. По своему размаху соревнование стало и впрямь стахановским. Выходит, что и новый почин, и нового лидера коммунистки ткацкого производства высчитали точно. В одном, правда, ошиблись. В темпах ускорения самой Вишняковой. Пятилетку ей удалось закончить 22 марта, а это значит, что до конца года Катерина успеет заработать сверх плана еще 130 тысяч метров полотна. — Что-то по радио много о тебе говорят, дочка, — озабоченно, с тайной гордостью вздыхает вечером мать. — Здоровье побереги, неможжко. Катерина хочет ей что-то ответить, но чувствует, как ее подхватывает и несет куда-то сон. Ю. ПУРГИН, корр. «Алтайской правды».



Почетное право быть участником Всемирного Фестиваля молодежи и студентов, представлять молодежь города Бийска завоевал Сергей Поспелов — старший мастер бийского производственного объединения «Сибирьормаш». Молодой коммунист принимает активное участие в общественной жизни своего предприятия. Комсомольцы пресово-термического цеха, где трудится Сергей, избрали его своим комсоргом. НА СНИМКЕ: Сергей Поспелов (в центре) с товарищами по цеху. Фото И. Сзынина.

Урожай-85: эффективность орошения

ПОД ЗАЩИТОЙ РАДУГИ

БАРНАУЛ, 6. (Корр. «Правды» В. Сапов). Будет небольшим преувеличением сказать: в знойную пору Кулунда сродни Сахаре. Но и в ней встречаются зеленые островки. Настоящим оазисом предстали перед нами орошаемые поля колхоза имени Кирова Славгородского района. Тут и там над изумрудным ковром вспыхивают оагуды, рожденные из капельки подземных рек. Травы, спелочивые и кукурузные плантации, получающие влагу, гарантируют хозяйствам стопроцентный запас грубых и сочных кормов, а стало быть, успешное развитие общественного животноводства. С руководителем звена поливальщиков А. Вебером стоим на краю поля, в которое «впрыснута» дождевалька. Бросят в глаза контраст: травы на полях быстрее пошли в рост, чем на естественных угодьях. — А чего им «засиживать», — говорит Андрей Иванович. — С осени хорошо поджормили, сделали влагозарядку. Еще проведем пять-семь поливов. Смотря каков лето будет. В прошлом году звено А. Вебера собрало с каждого из 118 гектаров по 130 центнеров сухого сена, тогда как на богаре урожайность не превышала десяти центнеров. Неплохие результаты добились и другие мелиораторы. Всего их в колхозе имени Кирова 120. Объединенные в тринадцать звеньев, они обрабатывают около полутора тысяч гектаров кормового поля. И с каждого берут по 50—70 центнеров кормовых единиц. Комментирует председатель «Продтовары» Ленинского района Г. Д. Назарова. А не дале как два года назад в Славгороде был проведен всеобщий пленум крайкома КПСС по мелиорации. Аптитировать за орошением в районе сейчас никого не надо. Колхозы и совхозы не ску-

пятся на средства, ибо видят реальную отдачу. Так, каждый поливной гектар, занятый под картофель, приносит хозяйству 300—500 рублей чистой прибыли. Урожайность клубней возросла втрое, а себестоимость снизилась в полтора раза. Заметно сокращаются на полях затраты кормовых культур. И все-таки орошаемый гектар еще дорогой, хотя продуктивность его значительно выше богарного. Что и говорить, орошение — трудоемкое дело. Многие тут записят от его организации на местах. Например, в среднем по району с каждого орошаемого гектара получают продукции на 350—400 рублей, а в колхозах имени Кирова, имени Энгельса, имени XXII партсъезда — на 600—700 рублей. В них как раз больше подрядных звеньев. Орошаемое поле района невелико — всего пять процентов пашни, но оно дает хорошую половину запаса кормов. Благодаря этому удалось расширить зерновую клин на 35 тысяч гектаров. В итоге в минувшем году район успешно справился с планом по всем показателям, за что удостоен переходящего Красного знамени ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЛКСМ и ЦК ВЛКСМ. Земледельцы района добиваются все большей стабильности и динамичности в развитии сельскохозяйственного производства. Практически нет убыточных хозяйств. И в этом немалую роль играет орошение. Ничего намечено увеличить поливное поле еще на тысячу гектаров. Высокие обязательства приняла славгородцы в нынешней пятилетке. Надежная основа роста производства продукции животноводства — постоянное укрепление кормовой базы за счет орошения. [«Правда», 7 июня с. г.]

УЧЕБА КАДРОВ

На курсах повышения квалификации партийных и советских работников при крайком партии завершается учеба инструкторов отделов пропаганды и агитации райкомов, горкомов партии, заместителей секретарей райкомов. В течение месяца они изучали актуальные вопросы теории и практики развитого социалистического общества, экономической политики, идеологической работы и международной деятельности КПСС и Советского государства в свете решений XXVI съезда КПСС, последующих пленумов ЦК КПСС, указаний, содержащихся в выступлениях Генерального секретаря ЦК КПСС товарища М. С. Горбачева. Большое внимание было уделено практике работы партийных организаций по выполнению решений июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС, улучшению коммунистического воспитания трудящихся — мобилизации их на достойную встречу XXVII съезда КПСС. Перед слушателями выступили заведующие отделами крайкома КПСС и крайисполкома: В. А. Сафронов, А. А. Прохорова, В. Н. Тырышкин, А. В. Добрынина, И. И. Сопоко, А. А. Аскаланов, председатель партийной комиссии при крайком КПСС Г. Г. Березиниченко, ответственные работники крайкома партии, секретари райкомов, горкомов партии, ученые Новосибирской высшей партийной школы, Института экономики СО АН СССР, преподаватели, ученые вузов. На семинарских занятиях состоялось обмен опытом по совершенствованию партийного руководства идеологической, массово-политической работой в современных условиях. Слушатели ознакомились с практической деятельностью партийных комитетов города Бийска и Бийского района.

Трезвость — норма жизни

ПРОВОДЫ, КОТОРЫМ РАДЫ

Вино и водку, как известно, продают в основном в магазинах. От батареи бутылки тянутся дорожки к многим человеческим бедам, происходящим по вине любителей спиртного. В известных правительственных документах установлен порядок торговли алкогольными напитками. Но, как свидетельствует редакция почта, еще не везде он соблюдается. Называя конкретные факты, читатели пишут: «Как и прежде, нарушаются правила продажи спиртных напитков, заведомат магазинов могут купить бутылку в любое время рабочего дня». Справедливо возникает вопрос: почему в этом нарушителям не приняты определенные законом меры? — Искоренение пьянства — дело не одного дня, не одной недели, — считает продавец магазина № 4 объединения «Продтовары» Ленинского района Анна Петровна Миллер. — Конечно, встречаются еще среди продавцов люди безответственные. Но основная масса с одобрением отнеслась к мерам по преодолению пьянства. Нас большинство, и посмотрите, как уже сегодня меняются порядки в магазинах. Сегодня, и в самом деле, в магазинах заметны перемены. Буквально вчера на самых видных местах пестрели этикетки минерально-водочных изделий, а сегодня витрины заставлены другими товарами. Почти повсеместно убираются из магазинов отделы, собиравшие прежде нетрезвые толпы. В Ленинском районе Барнаула, в четырех магазинах, торгующих спиртными напитками, такие отделы прекратили свое существование, а в двух продажа вино-водочных изделий вынесена за пределы основных торговых площадей. — Осуществление этих мер позволит сократить продажу вино-водочных изделий более чем на сорок процентов, — говорит директор объединения «Продтовары» Ленинского района Г. Д. Назарова. — Кроме того, изменен режим работы отделов, торгующих ликеро-водочной продукцией. Торговля будет вестись только после 14 часов. Всем продавцам и руководителям магазинов разъяснены правила торговли спиртными напитками, меры воздействия, которые будут применяться к нарушителям. Только что кабинет директоров объединения «Продтовары» покинула группа людей. На пленарку были приглашены продавцы винных отделов. Состоялся серьезный и обстоятельный разговор о роли продавца в сокращении потребления людьми алкоголя. Такая постановка вопроса, казалось бы, звучит несколько неожиданно. Считается, что продавец заинтересован в увеличении, а не снижении продаж спиртных напитков. — Это не совсем так. Вино-водочные изделия не являются главными в товарообороте. Продавец больше заинтересован в выполнении заданий по продаже основных продовольственных товаров, — разъясняет директор объединения Г. Д. Назарова. — За перевыполнение плана по продаже спиртных напитков продавец получает премию, в два раза меньшую, чем за перевыполнение плана продаж основных товаров. — Или вообще не получает, — уточняет положение заместитель директора магазина № 4 Л. А. Овчарова. — В марте, например, наш магазин перевыполнил план по товарообороту, а премии мы не получили. Все потому, что больше оказалось перевыполнение плана по вино-водочным изделиям. Этот магазин — один из тех, что теперь полностью очищен от вино-водочных изделий. В отделе, где недавно демонстрировался парад винных этикеток, идет бойка торговля другими товарами. Анна Петровна Миллер, распространяющая с бутылочной продукцией, продает мороженое, соки, штучные товары. — А скоро на этом месте развернется кафетерий. Завоцается оборудование, столики для посетителей. Сейчас в гастроном тесновато. Но освободилось почти сорок квадратных метров складских помещений, где стояли ящики с вином и водкой. Туае уберут ящики и коробки, заргромадующие салон, и в магазине будет светло и просторно. Не тутуют бывшие винные отделы и в других магазинах Ленинского района. В шестидесяти и двадцатом за счет них расширились «кладения» отделов, торгующих минеральной

водой, соками и сопутствующими товарами. Перемены есть. Но, если взглянуть в меняющийся облик магазинов, мы, тем не менее, задаем вопрос: насколько они действительно постоянны, эти меры «торговой» борьбы с пьянством. Ведь несколько лет назад торговля тоже завладела своим намерением бороться с этим злом, а ящики с вином опустошались на самые видные места магазинов. Что же должно быть противопоставлено такому «опыту» сегодня? Посмотрим, как слабо конкурируют вновь создаваемые «безалкогольные» отделы с торгующими спиртным. Где продается спиртное. Здесь — один любимый сон, а там — разное. разное вино, говорше о том, как богат наш край дарами природы. «Облепиховые», «Ягодничные», «Черноплодные», «Смородиновые» — эти названия вина местного производства, переночу на этикетки фруктовых консервов, стали бы сильными конкурентами алкогольных товаров. Именно пюре, компоты заняли бы место ныне «плодово-выгодных» вин в товарообороте магазинов. «Выгодными»-то они оказываются только для винных заводов, так как торговля охотнее продает вместо рублевой бутылки банку варенья за такую же стоимость. Позиция торговли в борьбе за трезвый образ жизни должна быть боевой, наступательной. Убоява из-за прилавков ящики с вином, торговля должна добиваться компенсации товарной массы за счет продукции, пользующейся спросом у населения. Оптовая торговля не привика просить и настаивать, планировать и добиваться выполнения планов. Гораздо

В. МАНСУРОВА, корр. «Алтайской правды».

